KẾ HOẠCH BÀI DẠY MÔN: TIẾNG VIỆT - LỚP 3 

BÀI 31: Người làm đồ chơi (Tiết 1)  

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:

1. Kiến thức, kĩ năng

-  Đọc đúng từ ngữ, câu, đoạn và toàn bộ câu chuyện Người làm đồ chơi. Bước đầu tiên biết đọc văn bản với giọng đọc thể hiện được tâm trạng, cảm xúc của nhân vật, biết nghỉ hơi ở chỗ có dấu câu.

- Nhận biết được trình tự các sự việc gắn với thời gian, địa điểm cụ thể. Hiểu suy nghĩ, cảm xúc của nhận vật, nêu được đặc điểm của các nhân vật trong câu chuyện dựa vào hành động, việc làm của nhân vật. Hiểu điều tác giả muốn nói qua câu chuyện: Bác Nhân, người chuyên làm đồ chơi cho trẻ em, là một người đáng trân trọng vì bác yêu nghề, yêu các bạn nhỏ. Những người như bác Nhân sẽ góp phần giữ gìn văn hóa dân tộc thông qua việc giữ gìn một loại đồ chơi dân gian cho trẻ em - tò he. Câu chuyện còn nói về tấm lòng đáng trân trọng nhất của một bạn nhỏ; tìm mọi cách để làm cho người mình yêu quý được vui vẻ và hạnh phúc. 

- Hiểu và có tình cảm trân trọng với nghề nặn tò he cũng như những nghề nghiệp khác nhau trong cuộc sống, biết quan tâm tới những người xung quanh. 

2. Năng lực, phẩm chất

- Phát triển năng lực ngôn ngữ.

- Năng lực tự chủ, tự học: lắng nghe, đọc bài và trả lời các câu hỏi. Nêu được nội dung bài.

- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: tham gia trò chơi, vận dụng.

- Năng lực giao tiếp và hợp tác: tham gia đọc trong nhóm.

- Phẩm chất yêu nước: Biết yêu cảnh đẹp, quê hương qua bài tập đọc.

- Phẩm chất nhân ái: Biết yêu quý bạn bè qua câu chuyện về những trải nghiệm mùa hè.

- Phẩm chất chăm chỉ: Chăm chỉ đọc bài, trả lời câu hỏi.

- Phẩm chất trách nhiệm: Giữ trật tự, học tập nghiêm túc.

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 

- Giáo viên: Kế hoạch bài dạy, bài giảng Power point.

- Học sinh: SGK và các thiết bị, học liệu phục vụ cho tiết dạy.

III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Hoạt động mở đầu
* Khởi động

	- GV tổ chức trò chơi “Gọi thuyền” để khởi động bài học.

+ Câu 1:  Nêu ích lợi của những ngọn hải đăng?

+ Câu 2: Em có suy nghĩ gì về công việc của những người canh dữ hải đăng?

+ Câu 3: Qua bài tập đọc, em học tập được gì?

* Kết luận: GV nhận xét, tuyên dương.

- GV dẫn dắt vào bài mới, GV ghi tên bài lên bảng, HS nối tiếp nhắc lại tên bài.
	- HS tham gia trò chơi

+ Trả lời: Hải đăng phát sáng trong đêm giúp tàu thuyền định hướng đi lại giữa đại dương. Chỉ cần nhìn thấy ánh sáng hải đăng, người đi biển sẽ cảm thấy yên tâm, không lo lạc đường.

+ Trả lời: Công việc của họ vô cùng vất vả, nguy hiểm.

+ Trả lời: Em đã học tập được  lòng dũng cảm và tinh thần yêu nước.

- HS lắng nghe.

	2. Hình thành kiến thức mới

2.1. Hoạt động 1: Đọc văn bản.

a. Hướng dẫn học sinh luyện đọc

- GV đọc mẫu: Đọc diễn cảm, nhấn giọng ở những từ ngữ giàu sức gợi tả, gợi cảm. 

- GV hướng dẫn HS đọc bài: Đọc trôi chảy toàn bài, ngắt nghỉ câu đúng, chú ý câu dài. Đọc diễn cảm các lời thoại với ngữ điệu phù hợp.

- Gọi 1 HS đọc toàn bài.

- GV chia đoạn: (3 đoạn).

+ Đoạn 1: Từ đầu đến Công việc của mình.

+ Đoạn 2: Tiếp theo cho bán nốt trông ngày mai.

+ Đoạn 3: Còn lại.

- GV gọi HS đọc nối tiếp theo đoạn.

- Luyện đọc từ khó: bột màu, sào nứa, xúm lại, tinh nhanh, làm ruộng,…
- Luyện đọc câu dài: Ở ngoài phố,/ cái sào nứa cám đồ chơi của bác/ dựng chỗ nào/ là chỗ ấy,/ các bạn nhỏ xúm lại.
- Luyện đọc đoạn: GV tổ chức cho HS luyện đọc đoạn theo nhóm .

- GV cho HS chia sẻ luyện đọc trước lớp

- GV nhận xét, đánh giá các nhóm.

- GV gọi 1 HS đọc toàn bài

b. Hướng dẫn học sinh tìm hiểu bài.

- GV gọi HS đọc và trả lời lần lượt 5 câu hỏi trong SGK. GV nhận xét, tuyên dương. 

- GV hỗ trợ HS gặp khó khăn, lưu ý rèn cách trả lời đầy đủ câu.

+ Câu 1: Bác Nhân làm nghề gì?

+ Câu 2: Chi tiết nào cho thấy trẻ con rất thích đồ chơi của bác Nhân?

+ Câu 3: Vì sao bác Nhân muốn chuyển về quê.

Vì bác về quê làm ruộng.

Vì trẻ con ít mua đồ chơi của bác.

Vì bác không muốn làm đồ chơi nữa.  

+ Câu 4: Bạn nhỏ đã bí mật làm điều gì trước buổi bán hàng cuối cùng của bác Nhân.

+ Câu 5: Theo em, bạn nhỏ là người như thế nào.

- GV mời HS nêu nội dung bài.

- GV chốt:  Bác Nhân, người chuyên làm đồ chơi cho trẻ em, là một người đáng trân trọng vì bác yêu nghề, yêu các bạn nhỏ. Những người như bác Nhân sẽ góp phần giữ gìn văn hóa dân tộc thông qua việc giữ gìn một loại đồ chơi dan gian cho tre em - tò he. Câu chuyện còn nói về tấm lòng đáng trân trọng nhất của một bạn nhỏ; tìm mọi cách để làm cho người mình yêu quý được vui vẻ và hạnh phúc. 

3. Vận dụng, trải nghiệm:

- Trong cuộc sống nếu mọi người luôn biết chia sẻ, giúp đỡ nhau thì chúng ta cảm thấy thế nào?

- Em đã làm được những việc làm tốt nào để giúp đỡ mọi người? 

- GV yêu cầu học sinh về nhà chia sẻ những điều em học được qua bài học.

- GV nhận xét tiết học.

- GV dặn dò học sinh.


	- HS lắng nghe.

- HS lắng nghe cách đọc.

- 1 HS đọc toàn bài.

- HS quan sát

- HS đọc nối tiếp theo đoạn.

- HS đọc từ khó.

- 2-3 HS đọc câu dài.

- HS luyện đọc theo nhóm.

- HS đọc

- HS lắng nghe

- HS đọc

- HS trả lời lần lượt các câu hỏi:

+ Làm đồ chơi bằng bột màu  

+ Ở ngoài phố, cái sào nứa cắm đồ chơi của bác dựng chỗ nào là chỗ ấy, các bạn nhỏ xúm lại

a. Vì bác về quê làm ruộng.  

+ Đâm con lợn đất, được một ít tiền. Sáng hôm sau, tôi chia nhỏ món tiền, nhờ mấy bạn trong lớp mua giúp đồ chơi của bác. 

+ Biết tìm mọi cách để làm cho người mình yêu quý được vui vẻ và hạnh phúc. 

+ Hoặc có thể nêu ý kiến khác...

- HS nêu theo hiểu biết của mình.

- 2-3 HS nhắc lại

- HS trả lời

- HS chia sẻ

- HS lắng nghe

	IV. Điều chỉnh sau bài dạy:

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................


